# 德院清风

2025年第7期(总第21期)

德州学院纪委

2025年9月

年轻干部是党和国家事业发展的希望, 肩负着新时代新征程的使命重任。习近平总书记深刻指出, 年轻干部是党和国家事业发展的希望, 必须筑牢理想信念根基, 守住拒腐防变防线, 树立和践行正确政绩观, 练就过硬本领, 发扬担当和斗争精神, 贯彻党的群众路线, 锤炼对党忠诚的政治品格, 树立不负人民的家国情怀, 追求高尚纯粹的思想境界, 为党和人民事业拼搏奉献, 在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

本期专刊紧扣年轻干部成长规律与时代要求,聚焦"清风导航""清风文蕴""清廉之声",引导年轻干部在学思践悟中坚定理想信念,在火热实践中锤炼政治品格,在砥砺奋进中永葆清正本色,在攻坚克难中勇担时代重任,以青春之力书写无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的青春华章。

## 一、清风导航

"清风导航"以"学经典、悟思想、强党性"为主线,开展党性党风党纪名篇导读,系统阐释共产党人忠诚可靠、纪律严明、担当作为的政治品格,引导年轻干部从党的经典文献中汲取党性

修养的智慧力量,本期选取陈云同志的《党员对党要忠实》导读, 供党员干部学习。

## "不允许任何党员对党讲一句假话"

## ——《党员对党要忠实》导读

习近平总书记指出:"对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。 我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我 们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。"党 员对党忠诚,不是一个小问题,是党性修养的核心内容。"对党忠诚 老实,言行一致"是党章明确的党员义务,也是对党员一以贯之的要求。今天,重温陈云《党员对党要忠实》一文,对于我们加强党性修养,涵养过硬政治品格具有重要作用。

# "巩固党的组织工作为今后一定时期的中心任务"

《党员对党要忠实》是陈云于 1940 年在延安写的一篇论述党员对党忠诚问题的文章,收入《陈云文选》第一卷。

这篇文章是基于延安时期党组织快速发展的现实情况而作的。抗 日战争爆发后,中国共产党因其在抗战中发挥的中流砥柱作用而成为 全国人民衷心拥护的政治力量,政治影响和威望迅速上升,大批有志 之士涌向延安,纷纷要求加入中国共产党。

在这种情况下,为了使党更强有力地肩负起领导抗日战争的历史重任,党中央决定大力发展党的组织。1938年3月,中共中央通过《关于大量发展党员的决议》,强调"大量的十百倍的发展党员,成为党目前迫切与严重的任务"。中央关于大量发展党员的决议下发后,各地党组织都把发展党员作为一项重要工作来开展,使各级党组织和党员队伍获得了前所未有的大发展。到1938年年底共产党员人数已从全

国抗战开始时的 4 万多名发展到 50 余万名。许多原来没有党组织的地区建立起党的组织和领导机构。这支力量,不仅在抗日战争中发挥了重要作用许多人后来还成为党在各方面工作中的骨干。

在党的大发展时期,党员人数增加了,队伍壮大了,党员的成分和思想状况自然也比过去变得更为复杂,一些投机分子、腐败分子、意志不坚定者也混入党内。因此巩固党的组织,切实保持党的纯洁性,强调党员对党的忠实,就成为非常重要而紧迫的课题。在这种情况下,1939年8月,中共中央政治局作出《关于巩固党的决定》,指出:"在思想上、政治上、组织上巩固党,成为我们今天极端严重的任务,成为完成党的政治任务的决定因素。"应该怎样来巩固党?陈云认为,要整理党的内部,即"教育党员,清除坏人"。当时,自上而下审查党的各级干部以及党员是巩固党的一项重要措施,陈云对此高度重视亲自主抓这项工作。在审查工作中,陈云格外关注党员对党的忠实问题。

为了更进一步巩固党的组织,加强党的建设,教育广大党员对党 忠诚,陈云撰文专题论述党员对党的忠诚问题,强调始终发扬对党忠 诚老实的作风。这就是写作《党员对党要忠实》这篇文章的缘由。

# "我们共产党是言行一致的政党"

《党员对党要忠实》全文约 1600 字。文章站在党性的高度,针对有些党员特别是新党员在入党前对党组织隐瞒了复杂的社会关系和个人历史等问题,具体分析了党员对党不忠实行为的性质、危害和克服的途径,号召党员要同自己的错误意识作斗争,克服非无产阶级思想,争取做一个对党忠实的、合格的、光明磊落的共产党员。具体来说,主要包括以下三个方面的内容。

一是强调党员向党隐瞒应报告的事情是极端错误的。文章一开始 就讲述了两个知识分子新党员主动报告过去隐瞒事项的具体事例,随 即就一些党员"隐瞒应该向党报告的事情"背后的原因进行了深入分析。文章指出,出现这种情况的原因有两种:一种是政治上幼稚和不懂党的知识的新党员,他们或者"怕入不了党""怕在党内受歧视"或者"想在党内吃得开"。一种是一些政治上别有企图的分子、过去做了许多坏事的分子、自首变节的分子,或者是叛了党的内奸和混进党内的敌对分子,他们隐瞒历史的目的是为了取得党的信任,爬上领导岗位,破坏我们的党。文章强调,"党员对党隐瞒应该向党报告的事情是极端错误的。我们共产党不允许党员有这样的行为"。对向党隐瞒的人、说假话的人,要分清情况,区别对待。对于政治上幼稚或不懂党的知识的新党员,要加强教育;对于那些坏分子,必须提高警惕,防止他们利用任何机会破坏党的事业。

二是阐明党员对党不忠实行为的性质和危害。在分析完一些党员向党隐瞒应报告事项,对党不忠实的行为表现之后,文章深刻剖析了这一行为的本质,指出: "所有这些隐瞒都是错误的。从根本上说,这种行为都是非无产阶级思想的表现。严格地说,这种人,做一个光明磊落的共产党员,还是不够格的。"文章强调,我们共产党是言行一致的政党,而且只有共产党才能言行一致。我们共产党内也不允许有对党言行不一致的党员,不允许任何党员对党讲一句假话。文章告诫广大党员干部,如果共产党员像剥削阶级政党那样,染上了说假话、鬼话连篇、欺骗人民的恶习,那么党内的互相信任就不可能建立,党的意志的统一和铁的纪律也就不能建立,共产党将不成其为无产阶级有组织的队伍,也就不能被人民信任而成为人民的领袖。这样就会对党的事业造成不可估量的损失。最后文章严肃指出: "共产党员必须言行一致,这是党规定的。违反了这一条,就是违犯党的纪律。"因此,对于那些经常说假话,经过教育仍然不改正的人,"不管你口里讲得如何革命,不管你过去有多大的功劳,应该立即开除出党,没有

价钱可还"。

三是指出党员克服对党不忠实行为的途径。文章指出,要做一个对党忠实的好党员,就要经常以正确的意识去克服自己的不正确的意识。如果放任错误意识存在而不加以克服,那么就会越陷越深,越错越远,终究会离开革命的队伍。作为一名共产党员,要自己主动认识对党不忠实行为的危害,主动与自己的错误思想斗争,这个思想上的斗争和正确思想的胜利,就是自己思想意识上的进步,而这就是一般同志克服对党不忠实行为的基本途径。文章强调,党组织在考察党员时主要是观察党员的政治立场和对党的事业的实际表现。因此,党员应该信任党,对党毫无隐瞒,乐于接受党的任何考察。同时,文章批评了部分党的工作人员中存在的对"纯洁"概念的片面理解,指出党组织所强调的"纯洁",主要是指在复杂动荡的环境中忠心为共产主义坚持奋斗的纯洁。发展新党员不能出现年龄轻、没有社会关系的人大批入党,而家庭社会关系或本人社会经历比较复杂的就不敢介绍入党的怪现象。这些重要论述,不仅赋予了党的纯洁以明确的内涵,同时还把忠实上升到党的纯洁的高度。

# 党组织的战斗力得到很大增强

陈云基于工作中遇到的实际问题,写了《党员对党要忠实》。这 篇文章中提出的意见和采取的措施,不仅教育了广大党员,同时也在 防止一些混入党内的坏人对党组织进行破坏方面,发挥了很大作用。

当时,向党隐瞒情况的人比较复杂,不少是政治上很幼稚的新党员,但确有一些是政治上别有企图的分子、去做了许多坏事的分子、自首变节分子,或者是叛了党的内奸和混进党内的敌对分子,他们隐瞒历史,假话连篇目的是为了破坏党的组织。还有一些投机分子,为了取得党的信任,爬上领导岗位,也采取隐瞒欺骗的态度,对于这种情况,各地在学习《党员对党要忠实》的基础上,迅速开展了巩固党

的工作,大力整顿党的组织,审查党员成分:一方面改变了某些人在审查党员成分时把凡是同国民党有关系的就看成是成分复杂的做法; 另一方面也大力清洗那些为了取得党的信任,采取隐瞒态度混入党内的异己分子,并建立健全各种制度。通过这些措施,党员的素质得到很大提高,党组织的战斗力得到很大增强。

# 忠诚问题事关党员的党性修养

对党忠诚,说老实话、办老实事、做老实人,是中国共产党人的 党性原则和政治品格,是共产党员合格的最基本条件。这不仅仅是为 人处事的问题,更是事关思想底线和理想信念的问题。我们党之所以 格外关注对党忠诚,除了这是在党的建设中具有根本性的关键问题, 在党的建设中具有基础性地位和深刻影响,还因为忠诚问题关系到党 员的党性修养。习近平总书记指出:"对党忠诚,必须一心一意、一 以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、 不移其志、不毁其节。"党员对党忠诚,就是要言行一致,不能敷衍 组织,更不能欺骗组织,否则根本不可能做到"随时准备为党和人民 牺牲一切,永不叛党"。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视加强党员的对党忠诚教育。党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求: "党的各级组织和全体党员必须对党忠诚老实、光明磊落,说老实话、办老实事、做老实人。"党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:党中央要求领导干部提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,胸怀'国之大者',对党忠诚、听党指挥、为党尽责。"党的二十大报告强调"树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部"。在新时代,党性要求的重点就是党员必须坚定站稳政治立场,准确把握政治方向,增强"四个意识",坚定"四个

自信",做到"两个维护",无条件对党忠诚。

"天下至德,莫大乎忠。"党员做到对党、对人民忠诚老实,就要强化党的意识,对党高度信赖,没有任何保留,进一步增强说老实话、办老实事、做老实人的自觉和底气,做到忠诚于组织,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做,执行党中央决策部署不讲条件、不打折扣、不搞变通,旗帜鲜明地反对搞两面派、做"两面人",切实践行对党忠诚的誓言。广大党员干部要保持政治上的清醒和坚定,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,自觉加强党性修养、加强政治历练,以实际行动诠释对党忠诚。

#### 二、清风文蕴

"清风文蕴"以文铸魂、以理育人,引导年轻干部涵养政治品格。本期聚焦年轻干部成长关键,紧扣"坚定信念、对党忠诚"主题,强调以理论武装筑牢信仰之基,以绝对忠诚践行初心使命,常修常炼坚定政治立场,扣好人生"第一粒扣子",做党和人民信赖的栋梁之才。

## 坚定信念、对党忠诚

年轻干部是党和国家事业接班人。习近平总书记强调,我们挑选优秀年轻干部,千条万条,第一条就是看是否对党忠诚;我们培养优秀年轻干部,千条万条,第一条就是教育他们对党忠诚,坚决防止政治上的两面人。年轻干部生逢伟大时代,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚。

#### 年轻干部要永远信党爱党为党

中国共产党成立一百多年来,始终是有崇高理想和坚定信念的党。这个理想信念,就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。理想信念是共产党人精神上的"钙",一旦丢了自己的理想信念,就会失去精神动力和精神纽带。年轻干部要牢记,坚定理想信念是终身课题,需要常修常炼,要信一辈子、守一辈子。年轻干部要成长,就必须用真理武装头脑,加强党性修养,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求,在各自岗位上顽强拼搏,不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们。我们能战胜各种艰难险阻,靠的就是千千万万党员的忠诚。在革命年代,我党涌现出无数年轻、英勇的战士,他们在战场上作战勇敢,为党和人民事业冲锋陷阵、舍生忘死,用鲜血和生命诠释忠诚。在和平时期,检验党员干部是不是对党忠诚,就看能不能坚持党的领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策,不折不扣把党中央决策部署落到实处;能不能严守党的政治纪律和政治规矩,做政治上的明白人、老实人;能不能坚持党和人民事业高于一切,自觉执行组织决定,服从组织安排;等等。新时代年轻干部要以此检验自己、时时对照、躬身践行,永远信党爱党为党,知重负重、埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无

愧于时代的业绩。

#### 信念坚定、对党忠诚是对年轻干部的首位要求

理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。习近平总书记从事关党的兴衰成败、事关队伍建设根本的高度,将"信念坚定、对党忠诚"作为对年轻干部的首位要求,进一步为干部成长指明正确方向、确立精神坐标。

年轻干部有了坚定理想信念,才能经得住各种考验,走得稳、走得远;没有理想信念,或者理想信念不坚定,就经不起风吹浪打,关键时刻就会私心杂念丛生,甚至临阵脱逃。理想信念的确立,是一种理性的选择,而不是一时的冲动,光有朴素的感情是远远不够的,还必须有深厚的理论信仰作支撑,否则一有风吹草动就会发生动摇。一段时间里,受各种错误思想和糊涂观念影响,有的党员、干部丢掉了共产党人的理想信念,只讲功利不讲理想、只讲私欲不讲信仰。信方能守,守源于信,信得坚定,方能守得坚定。中国特色社会主义进入新时代,年轻干部要加强马克思主义理论学习,特别要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,切实把理想信念建立在对科学理论的理性认同上,建立在对历史规律的正确认识上,建立在对基本国情的准确把握上。

# 年轻干部要以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心

中国共产党的入党誓词,在党的历史上经历了数次变化,但"永不叛党"是不变的内容。如果没有对党忠诚作为政治上的"定海神针",就很可能在各种考验面前败下阵来。对党忠诚,必须一心一意、一以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。年轻干部要以先辈先烈为镜、以反面典型为戒,

以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。

年轻干部的理想信念和对党忠诚,不会随着职务的升迁自然而然得到坚定和增强,必须在理论学习、政治历练、党性修养和实践锻炼中,不断得到提升。年轻干部要自觉接受灵魂的砥砺和思想的洗礼,勇于做疾风劲草,当烈火真金,主动到吃劲的工作岗位上,到艰难困苦的环境中,到群众最需要的地方,经受摔打和考验,淬炼过硬的思想政治定力,造就"金刚不坏之身"。唯有如此,才能真正做到在困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠,不断在党和人民最需要的地方建新功、立新业。

## 三、清廉之声

"清廉之声"以案释纪、以警促廉,剖析违纪违法典型案例揭示根源、强化震慑,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。本期聚焦年轻干部廉洁成长,选取天津市某区公证处原主任田某案为警示,告诫年轻干部:放松自我要求、丧失纪法敬畏,终将滑向腐败深渊。

# 懂法律更要懂自律

## ——天津市某区公证处原主任田某案警示

"80 后"的田某,曾是一个很有上进心的人,不到 20 岁就从职业院校毕业参加了工作,先后在区公证处工作了近 8 年。通过自身努力,田某在工作期间先后取得了名牌大学法学专业本科学历,25 岁取得了法律职业资格证书。2009 年,26 岁的田某通过招考进入区公证处工作。田某本该用自己的专业知识守护社会的公平正义,但他却因为自己的不自律,违纪违法、屡破底线,最终走向了违法犯罪的深渊。

#### 1. 为他人公正,自己内心的尺子却渐渐失衡

2009年,26岁的田某考入区公证处,逐步成为单位的业务骨干; 2011年以后,在他的主持下,区公证处业务快速发展,年收入从30余万元提高到380余万元。他的工作能力得到领导和同事的普遍认可,还被评为天津市优秀公证员。就是这样一名风华正茂,有着大好前途的年轻干部,却随着自己对业务的熟悉和权力的增大,逐渐被外界的五光十色迷惑。田某错误地认为,自己职务高了、权力大了,各种物质也要跟上,都要与自己的身份相匹配。于是,他开始逛高档商场,流连于足疗店、洗浴中心等休闲场所,从不会喝酒到追求吃喝,进而发展到贪图享受,穿戴名牌,开高档轿车。在他身上已经看不出一名领导干部应有的样子。

田某在忏悔书中写道:"回想起这两年,好多之前认识我的人都觉得我变了,变得特别看重钱了。为了钱,去追求业务指标;为了钱,去应酬、喝酒;为了钱,想了好多不正当的办法。总觉得有了钱就可以穿高档衣服、就可以买好车……总之,有了钱就有更好的享受。我痛恨为什么没有把持住自己,为什么会一念之差走错了路。"

田某面对外界诱惑放松了纪律、法律之弦,小节失守,把法律只看作是工作上用来"说教"的"工具",而不是衡量自身言行的"尺子",逐渐放纵了自己的行为,知纪违纪、知法犯法,这成了他的悲剧发生的"导火索"。

# 2. 心态失衡, 收入想怎么发就怎么发

为了填补各种奢侈生活造成的个人资金上的缺口,田某绞尽脑汁,一门心思钻营单位财务监管漏洞,利用"一把手"的权力,把单位当成自家的"取款机"。经查,2015年至2017年,田某持续性违规公款吃喝,三年期间分40次将外出办证餐费、宴请业务单位餐费、个人吃喝餐费等,在区公证处公务账户违规报销,合计人民币2万余元。

但这些小打小闹,远远不能满足田某的需求。2012年,他用亲属的身份注册成立了一家汽车租赁服务中心,并利用职务便利,与这家汽车租赁中心签订虚假租车合同,名义上把自己的汽车租给公证处,实际上车却是他自己使用,同时还在单位领取车补、报销油费和打车费。2013年至2015年,田某先后以支付汽车租金的名义在该汽车租赁中心开具无真实交易的发票,在区公证处报销,骗取公款23万余元。

2015年9月,田某安排其亲属注册成立了某商行。2015年至2017年,田某先后以采购办公用品的名义在该商行开具无真实交易的发票,在区公证处报销,骗取公款21万余元。区公证处只有七八名工作人员,而在他开具的虚假发票上,却是连续几个月采购打印机硒鼓,每次十几个,签字笔、胶棒数百个。公证处的工作人员感叹:要真买这么多,得用到什么年月啊。可以说,为了把公款装到自己口袋里,他无所不用其极。2013年至2014年,田某未执行核定的绩效工资标准,超额发放绩效工资,其本人两年间超标准领取32万余元。2014年9月至2016年3月,田某利用职务便利,虚增临时工工资9万元,供其个人使用。2015年至2016年,田某多次以为区公证处印刷物品的名义,在某印刷社开具无真实交易的发票,在区公证处报销,骗取公款22万余元。

田某在忏悔书中写道: "因公证体制改革等因素,自身的收入出现大幅度下滑,从而导致心态失衡,错误地认为既然自己承担了职业风险,付出了辛勤劳动,公证收入就应该自由支配,想怎么发就怎么发。"田某在违纪违法道路上越走越远,已经到了无法停止的程度。

## 3. 知法懂法更要遵纪守法

"人心似铁,官法如炉"。仅仅几年的时间,田某无视纪律法律 "底线",频频触碰"雷区",利用职务之便谋取私利骗取公款高达 90余万元,而他也受到了纪律和法律的制裁,教训深刻、令人深省。 田某在忏悔书中写道: "我从十八岁起就进入了公证行业,这是我步入社会之后从事的第一份职业,也是我这半生以来唯一的事业。我热爱它,自从我进入公证行业之初,我就在自己的心中默默下定决心要像珍惜自己的生命一样去珍爱这份职业。而现在我却给区公证处、给区里造成了无法挽回的危害和损失。对于我热爱的公证事业(来说),特别现在还是公证体制改革的关键时期,我却给公证事业抹了黑,我无法原谅自己。我出生在一个工人的家庭,父母自从我小的时候就教导我做人要老实本分,诚实守信。如今,父母都已经年过六旬,他们的一生用实际行动做到了他们所说的,而我却辜负了我的父母,真是大不孝啊!"

"一失足成千古恨",人生不能重来。田某案最大的特点就是其懂法而不自律。作为公证处主任,他几乎每天都在接触法律,但在他看来,法律只是一个个条文,而不是约束自己言行的准则。因此,他才会视觉纪国法为空气,屡屡破纪破法,做了不该做的事,花了不该花的钱,把自己由法律的守护者,变成了法律的制裁对象。对于年轻干部来说,纪律和法律不仅仅是行为的"高压线",一旦触碰就要受到惩处;同时更是"安全线",在纪律和法律范围内可以自由活动,在纪律和法律的保障下可以一帆风顺、平安成长。

发送:各党委(党总支),机关各部门,教辅各单位 德州学院纪委 2025年9月23日印发